
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 111 

 
Del 23/11/2023 

OGGETTO: Mozione: Riqualificazione e realizzazione nuova illuminazione 

pubblica via San Basilio di Santa Marina. Firmatario Consigliere Comunale 

Maisano Damiano. 

 

RESPINTA 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 23 del mese di novembre, alle ore 19:46 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 21/11/2023 

prot. N.562/UP notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di 

prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Marcella MARCELLI. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 7 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Maisano, il quale si sofferma sulla risposta negativa 
da parte del Presidente Oliva alla richiesta di concessione dell’aula consiliare 
per la conferenza stampa relativa alla sua adesione al movimento politico “Sud 
chiama Nord”. Manifesta il proprio disappunto e sottolinea d non essere a 

conoscenza di altri casi simili visto e considerato che il partito “Sud chiama 
Nord” è a tutti gli effetti presente alla Regione siciliana e al Governo nazionale. 
Rappresenta la gravità del fatto, che segnerà la storia al Comune di Milazzo. 

Coglie l’occasione per evidenziare che nell’attuale legislatura l’utilizzo 
dell’aula è stata spesso concessa anche per altri scopi, quali, per esempio, corsi 
di aggiornamento e premiazioni, così come da documentazione fotografica in suo 

possesso, e non solo per le commissioni consiliari, per i consigli comunali e per 

l’attività politica della Giunta e del Sindaco. 
Dà atto di avere depositato un’istanza indirizzata al Presidente Oliva e per 
conoscenza anche al Sindaco e al Segretario Generale dove si richiede il rilascio 

di copia di tutte le richieste protocollate o inoltrate all'Ufficio di Presidenza 

avente per oggetto la richiesta di autorizzazione all'uso dell'Aula Consiliare 

dall'1/11/2020 al 15/11/2023, copia di tutte le risposte positive che autorizzano 

l'uso dell'aula con relativo protocollo di riscontro dall'1/11/2020 al 15/11/2023 

nonché copia di tutte le risposte negative che non autorizzano l'uso dell'aula 

consiliare con relativo protocollo di riscontro dal 01/11/2020 al 15/11/2023. Si 

augura di ottenere un celere riscontro. 

Cambiando argomento, il Consigliere Maisano rappresenta che molte attività 

commerciali sono a rischio chiusura e con l’arrivo di ulteriori bollette maggiorate 
del triplo o addirittura del quadruplo la situazione è sicuramente peggiorata. 

Si sofferma sulle bollettazioni TARI e non comprende il motivo per il quale, 

considerato che è stato raggiunto il 70% di raccolta differenziata, via sia un 

aumento così spropositato nei confronti dei commercianti. 

Dichiara di essere rammaricato dell’assenza in aula dell’Assessore al Bilancio al 
fine di instaurare un confronto sul punto. Si augura che la situazione venga 

risolta al più presto. 

 

Alle ore 19:34 entra in aula il Consigliere Sindoni. Presenti 18. 
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Anche il Consigliere Russo Francesco interviene in via preliminare alla 

trattazione dei punti iscritti all’O.d.g., il quale, senza volere prendere le 
difese del Presidente Oliva, dà atto che negli ultimi vent'anni l’aula consiliare 
non è stata mai concessa ad un partito politico per fare né passerelle elettorali 

né cambi di partito o conferenze stampe, tant’è vero che anche il Sindaco per le 
sue conferenze stampa utilizza la sala Giunta. 

Non ravvisa alcuna mancanza di rispetto nei confronti del Consigliere Maisano. 

Dà atto che l’aula è stata concessa per la presentazione di libri oppure per delle 
premiazioni a cittadini illustri o ancora per eseguire la formazione professionale 

dei dipendenti dell’Ente, ma non certamente per cambio di partito politico ai 
Consiglieri. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Francesco Russo rappresenta che nella 
giornata di ieri ha avuto modo di seguire una diretta Facebook dell'Onorevole 

Cateno De Luca che dichiara di essere amareggiato per l’accadimento, ma in realtà 
l’Onorevole De Luca non ha mai chiesto personalmente l’aula consiliare per parlare 
di problematiche della nostra città e quindi per discutere di problemi della 

collettività, in tal caso l’aula sarebbe sicuramente stata concessa da parte del 
Presidente Oliva. 

Ritiene l’intervento dell’On. De Luca quasi una minaccia visto che invitava a 
mantenere alta l’attenzione per l’arrivo di una slavina a Milazzo. 
 

Risponde il Presidente Oliva, il quale, nel sottolineare che l’argomento potrebbe 
essere di relativo interesse per i cittadini, intende evidenziare comunque di non 

avere mai avuto alcun problema di tipo personale con il Consigliere Maisano ed in 

più il suo Onorevole di riferimento Tommaso Calderone è in buoni rapporti con 

l’Onorevole Cateno De Luca. Per cui, escludendo contrasti sia dal punto di vista 
personale che dal punto di vista politico, precisa che per l’On. De Luca le porte 
dell’aula consiliare di Milazzo sono sempre aperte, ma esclusivamente per fini 
istituzionali, sanitari o sociali. Diverso è invece se viene richiesta l’aula per 
motivi personali e cioè per un passaggio politico ad altro partito. Sottolinea 

inoltre che ad oggi non risulta essere stata depositata presso l’Ufficio di 
Presidenza né tantomeno è stato dichiarato in aula una comunicazione ufficiale da 

parte del Consigliere Maisano di adesione al partito “Sud chiama Nord”. 
Dichiara di essere dispiaciuto dell’accadimento ed aggiunge che il 16 novembre, 
data di arrivo anche della PEC a firma del Consigliere Maisano, sul giornale 

Gazzetta del Sud veniva pubblicato un articolo che rappresentava la disponibilità 

dell’aula del Consiglio Comunale per la data del 28 novembre, data non concordata 
con nessuno. Ritiene pertanto che forse in questo caso vi sia stata una mancanza 

di rispetto istituzionale nei confronti del Presidente del Consiglio. 
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Ribadisce che l’aula consiliare non è mai stata concessa ad alcun Consigliere 
Comunale per cambio di partito politico negli ultimi vent’anni. 
Rappresenta al Consigliere Maisano che sarebbe stato più opportuno interloquire 

telefonicamente anziché organizzare una sceneggiata sui giornali e sui social 

network. 

Precisa inoltre che nella risposta fornita al Consigliere Maisano, ha provveduto 

a suggerire altre soluzioni per eseguire ugualmente la conferenza stampa, quale, 

per esempio, l’utilizzo di Palazzo D’Amico dove già si sono svolte altre conferenze 
stampa di natura politica e certamente con una capienza superiore rispetto all’aula 
consiliare. 

Infine si sofferma su alcuni post da parte dell'Onorevole Galluzzo che prende le 

distanze dal diniego dell'aula pur esplicitando di non conoscerne le ragioni, che 

sicuramente non possono essere di natura politica. Dichiara di essere rammaricato 

rispetto a tali affermazioni e ritiene che sarebbe stato opportuno non sbilanciarsi 

dato che non se ne conoscono i motivi. 

 

Riprende la parola il Consigliere Maisano, il quale, nell’osservare che il 
Presidente e il Consigliere Russo Francesco tentano di offendere le intelligenze 

degli altri, evidenzia che ha provveduto ad inoltrare una richiesta all'ufficio 

di Presidenza su invito del proprio leader, rappresentando la presenza sia 

dell'Onorevole Cateno De Luca che dell'Onorevole De Leo. 

Dà atto che il passaggio ufficiale di partito avverrà giorno 28 novembre 2023. 

Critica il Presidente in quanto mente e non sa leggere le carte visto che la 

richiesta dell’aula è stata inoltrata il 15/11/2023 alle ore 13:26 con numero di 
protocollo 83083 e non il 16/11/2023 così com’è stato sottolineato dal Presidente 
Oliva. 

Ribadisce che quello che si è verificato è stato un gesto politico senza precedenti 

e il Presidente Oliva rimarrà nella storia per non aver concesso l’aula al 
Consigliere Comunale che ha diritto di esercitare il proprio mandato nell’aula 
consiliare a prescindere dallo scopo della riunione così come viene concessa per 

altri motivi. 

Sottolinea ancora una volta che politicamente il Presidente Oliva ha commesso un 

grave errore. 

 

Interviene il Consigliere Sindoni, il quale, a difesa dell’Onorevole Galluzzo, 
intende precisare che l’intervento dell’Onorevole si riferiva esclusivamente ad 
un articolo online che è stato pubblicato e non certamente alla figura del 

Presidente del Consiglio Comunale di Milazzo. 
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Interviene il Consigliere Andaloro, il quale intende evidenziare che l'utilizzo 

dell’aula consiliare è stata concessa anche alla società Caruter. 
Ritiene che la succitata società per azioni debba eseguire i propri corsi di 

formazione in luoghi diversi da quella che è l'aula consiliare in quanto trattasi 

di società privata, per cui sarebbe opportuno che la Caruter si affitti un locale 

a Milazzo per i propri interessi. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Andaloro lamenta al Presidente che l’aula 
è stata concessa in passato per svariati motivi, specialmente nel periodo del 

Covid l’aula, tant’è che i locali erano divenuti un sudiciume ed infatti più volte 
il civico consesso si è lamentato dello stato dei luoghi. 

Sottolinea che se si tratta di un luogo “sacro” deve essere preservato e concesso 
solo per fini istituzionali particolari, quindi non deve essere concesso a chi 

presenta una richiesta secondo determinate preferenze e raccomandazioni. 

Ritiene che il Presidente abbia esercitato un atto di scortesia nei confronti non 

solo del Consigliere Maisano, ma anche agli Onorevoli di riferimento. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Andaloro invita il Presidente ad indire 
un Consiglio Comunale straordinario riguardante la problematica della 

bollettazione TARI 2022, che ha creato molti malumori e tanti disagi in città. 

Precisa che è indispensabile che vi sia un confronto in aula tra l'amministrazione 

e i Consiglieri Comunali in quanto la città e i cittadini hanno diritto di 

conoscere per quale motivo hanno subìto una tariffazione fuori ogni limite, visto 

anche che sui social si professa tanta trasparenza e che in passato si garantiva 

ai cittadini un abbattimento delle tariffe sulla base della raccolta 

differenziata. 

Aggiunge che le bollette inviate alle attività commerciali sono fuori ogni misura, 

addirittura da 1.500,00 euro sono passate a 5.000,00 euro in alcuni casi, in un 

momento di crisi particolare e dove vi è una città che langue. 

Chiude l’intervento invitando il Presidente ad accogliere la richiesta di 
convocare un Consiglio Straordinario sulla problematica TARI. 

 

Interviene il Consigliere Russo Francesco, il quale rappresenta che con la sua 

strenua difesa, il Consigliere Maisano ha ottenuto l’effetto contrario evitando 
che si creasse un precedente. 

Ribadisce il suo primo intervento sottolineando che se l’aula fosse stata richiesta 
dall’On. De Luca per altri motivi istituzionali o che riguardavano il territorio, 
certamente sarebbe stata concessa. 

Coglie l’occasione per evidenziare al Presidente che nella passata seduta di 
Consiglio Comunale il Consigliere Maisano ha provveduto ad eseguire delle riprese 

col telefonino. Si riserva di sporgere denuncia qualora la questione dovesse 
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ripetersi. Ribadisce che non è consentito ai Consiglieri riprendere con il 

telefonino ciò che accade all’interno dell’aula consiliare e divulgare sulla 
propria pagina Facebook le immagini. 

Invita il Presidente ad attivarsi affinché si eviti che ciò possa ripetersi. 

 

Il Presidente, in risposta al Consigliere Russo, rappresenta che non è previsto 

dal regolamento tale modus operandi, cioè quello di riprendere al momento della 

votazione con il telefonino i Consiglieri che risultano alzati o seduti. 

Continuando l’intervento, il Presidente, rispondendo al Consigliere Andaloro e al 
Consigliere Maisano riguardo la concessione dell’aula alla società CARUTER, dà 
atto di non aver concesso l’aula alla società in questione, ma di averla concessa 
all’Ufficio Stampa del Comune di Milazzo per organizzare un incontro con la CARUTER 
finalizzato alla presentazione del servizio di igiene ambientale e diffondere 

l'evento sulla pagina streaming a firma dell’addetto stampa del Comune di Milazzo.  
 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 

d’intervenire anche il Consigliere Crisafulli su due ordini di motivi: il primo 
relativamente al fatto di essere venuto a conoscenza che nella giornata di domani 

il Sindaco ha programmato una diretta social e tra gli argomenti che verranno 

trattati vi sarà quello relativo alla piazza di Santo Pietro. Come già 

preannunciato nelle passate sedute di C.C., dà atto di avere eseguito una raccolta 

di oltre 500 firme nel quartiere che si era riservato di consegnare direttamente 

al Sindaco qualora si fosse recato in piazza a parlare con gli abitanti della 

zona, ma ciò non è stato possibile in quanto l’incontro non si è mai posto in 
essere. Si riserva di fotocopiare gli atti e di depositarli presso l’Ufficio di 
Presidenza per essere poi trasmessi al Sindaco. 

L’altro aspetto sul quale il Consigliere Crisafulli intende soffermarsi è quello 
relativo alla sanità. Dà atto di essere venuto a conoscenza, sempre dai social e 

dalla stampa, che si prospettava l'ipotetica chiusura del Pronto Soccorso. 

Rappresenta che negli ultimi due anni il proprio partito politico ha avanzato 

delle proposte per quanto riguarda la sanità e l'ospedale di Milazzo in generale. 

Riguardo al Pronto Soccorso era stato proposto, così come convengono oggi anche  

il Direttore Generale Iocolino e sembra anche l’Assessorato, di evitarne uno 
spostamento dalla sua sede originaria per tutta una serie di fattori quali: la 

chiusura della bretella, l'eccessivo carico di lavoro su un unico Pronto Soccorso, 

l’elevato traffico veicolare presente sulla SS 113, per cui la proposta era quella 
di spostare momentaneamente il Pronto Soccorso o nel Reparto di Psichiatria di 

Milazzo oppure all’interno di una tensostruttura. 
Invita il civico consesso a ribellarsi unanimemente in tal senso. 
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Interviene il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, riallacciandosi 

all’intervento del Consigliere Andaloro relativamente alla tariffazione giunta a 
tutti i commercianti, si riserva di presentare un'istanza di convocazione di una 

seduta di Consiglio Straordinario dedicato a tale argomento. Chiede nel contempo 

alla Presidenza del Consiglio di fare propria l’iniziativa al fine di poter 
confrontarsi con i diretti interessati per comprendere cos’è successo in merito 
alla tariffazione, visto che il Sindaco, al momento della votazione della delibera 

del 31 maggio 2022, dichiarava un abbattimento della tariffe per tutti i cittadini. 

Dà atto che la scelta politica dell’amministrazione è stata quella di cariare i 
maggiori costi sulle attività commerciali. Sarebbe da comprendere quindi che fine 

abbiano fatto i costi di abbattimento, visto che si preannunciava una riduzione 

del 40% grazie alla raccolta differenziata dei privati cittadini e degli esercizi 

commerciali. 

Chiude l’intervento rappresentando che molti Consiglieri Comunali hanno votato 
favorevolmente la proposta di delibera del 31 maggio 2022 senza conoscerne gli 

effetti successivi visto le numerose lamentele dei cittadini. 

 

In via preliminare interviene anche il Consigliere Italiano Antonino, il quale 

innanzitutto dichiara di essere rattristato a causa della mancanza di autonomia 

politica gestionale del civico consesso. 

Per quanto concerne invece l'aver negato l'aula consiliare al Consigliere Maisano, 

non vi è dubbio che l'azione dello stesso Consigliere è piena di contraddizioni e 

di confusione. 

Critica il Consigliere Maisano relativamente al fatto di aver ripreso con il 

proprio cellulare i Consiglieri Comunale durante una seduta di C.C. al momento 

della votazione, sostiene che sia più bravo come cameraman rispetto a come esercita 

la politica. 

Continuando l’intervento il Consigliere Italiano Antonino evidenzia che hanno 
fallito i Cinque Stelle e, con presunzione, afferma che fallirà pure il leader 

politico Cateno De Luca. 

Concorda con il Presidente il non aver concesso al Consigliere Maisano l’aula 
consiliare, considerato che ancora non ha neppure ufficialmente dichiarato il 

proprio passaggio ad altro partito politico. 

Dichiara di essere dispiaciuto di tali accadimenti e ritiene che non sia la 

politica giusta. 

Sottolinea che il suo è un intervento politico e non polemico. 
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Riprende la parola, per replica, il Consigliere Maisano, il quale dichiara di 

essere dispiaciuto rispetto agli interventi dei Consiglieri Russo Francesco e 

Italiano Antonino. 

Riguardo le riprese video che ha realizzato durante la votazione in una seduta di 

Consiglio Comunale, ci tiene a precisare che in quella determinata seduta non è 

stato possibile eseguire la votazione elettronica per cui si è proceduto alla 

votazione alla vecchia maniera (per alzata e seduta). Comunque sia si riserva di 

estrapolare il video ripreso dalle telecamere d’aula che probabilmente inquadrerà 
meglio tutti i Consiglieri presenti. 

Si sofferma sul proprio leader politico sottolineando che vincerà le elezioni e 

sarà il protagonista. 

Il Consigliere Maisano chiude l’intervento evidenziando che mercoledì 15 alle ore 
13:13 per le vie breve su WhatsApp aveva inoltrato la sua richiesta direttamente 

al Presidente del Consiglio Oliva dando per scontato che quest’ultimo concedesse 
l’utilizzo dell’aula consiliare. 
 

Interviene il Consigliere Saraò, il quale, non entrando nel merito della 

concessione dell’utilizzo dell’aula consiliare, ritiene che il Presidente abbia 
già concesso ampio spazio ad un dibattito che non doveva neppure esserci 

trascurando i punti iscritti all’O.d.g.. 
Riguardo invece il problema relativo alla tariffazione della spazzatura, invita 

il Presidente ad indire una riunione dei Capigruppo affinché si possa discutere 

della sua proposta di regolamento che giace ancora presso gli uffici dell’Ente e 
che si riserva di sottoporre all’attenzione dei Capigruppo. 
Invita il Presidente ad andare avanti con i lavori d’aula. 
 

Il Consigliere Bagli chiede il prelievo del punto n.41 avente per oggetto: 

“Inserimento bene nel patrimonio”. 

 

Alle ore 20:25 si allontana la Consigliera Sgrò. Presenti 17. 

 

Il Presidente, a tal uopo, sospende la seduta per cinque minuti. 

 

La seduta viene sospesa per cinque minuti. 

 

Alla ripresa dei lavori il Presidente comunica all’aula che durante la conferenza 
dei Capigruppo si è deciso di riprendere dal punto n.4 iscritto all’O.d.g. avente 
per oggetto: “Mozione: Riqualificazione e realizzazione nuova illuminazione 
pubblica via San Basilio di Santa Marina” e cede la parola al firmatario. 
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Interviene il Consigliere Maisano, il quale, prima di dare lettura integrale della 

mozione, lamenta l’assenza in aula dei Dirigenti e dei tecnici che nonostante 
vengono avvisati della convocazione della seduta sistematicamente non si 

presentano. 

Il Consigliere Maisano procede con la lettura integrale della mozione. 

 

Il documento viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Alle ore 20:34 si allontana il Consigliere Saraò. Presenti 16. 

 

Interviene il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, nell’evidenziare, così come 
ha già fatto il Consigliere Maisano, l’assenza in aula dei Dirigenti preposti e 
dell’Assessore, anche per capire se sono già stati programmati degli interventi, 
dà atto di conoscere abbastanza bene la via San Basilio sulla quale insistono 

delle aziende che lamentano lo stato di abbandono di quell'area. Ricorda che in 

quella via insiste anche una fattoria didattica che è un fiore all'occhiello per 

la nostra comunità. 

Rappresenta che più volte sono state avanzate richieste di scerbamento e di 

sistemazione del manto stradale particolarmente sconnesso e inaccessibile 

specialmente nei periodi delle piogge e più volte in quella strada si è manifestato 

anche l'abbandono di spazzatura debitamente segnalata al Dirigente 4° 

Dipartimento. 

Continuando l’intervento il Consigliere Italiano Lorenzo evidenzia che la mozione 
risale a circa sei mesi fa, per cui sarebbe interessante capire se 

l’amministrazione ha già provveduto a porre in essere degli interventi. 
Sottolinea che continuamente, quando una mozione o una semplice richiesta proviene 

dai banchi dell’opposizione, vi è una particolare disattenzione da parte 

dell’amministrazione. 
Evidenzia che probabilmente quella zona viene considerata dall’amministrazione di 
seconda fascia, forse perché meno visibile rispetto ad altre dove invece 

l’amministrazione ci tiene a pubblicare foto anche per un semplice scerbamento. 
Il Consigliere Italiano Lorenzo considera la sistematica assenza, nonostante siano 

stati regolarmente invitati dall’Ufficio di Presidenza, dell'Assessore ai Lavori 
Pubblici e dei Dirigenti preposti, un motivo di disprezzo nei confronti dei 

Consiglieri Comunali a prescindere se la mozione viene esitata positivamente o 

meno. Rimarca la problematica così come già fatto in passato e dichiara di essere 

rammaricato della situazione che si è venuta a creare in quanto è inevitabile che 
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l’incresciosa evenienza si ripeterà anche per le altre numerose mozioni iscritte 
all’O.d.g., per cui sollecita il Presidente ad inviare una nota ai Dirigenti 
invitandoli ad essere presenti in aula quando si discutono determinati argomenti 

e giustificare eventualmente la loro assenza. 

Si riserva di redigere una nota da indirizzare al Presidente Oliva rammentando 

che il Dirigente è chiamato non solo agli obblighi d'ufficio ma anche alla 

partecipazione alle sedute di Consiglio Comunale se chiamati, anche per una 

questione di rispetto nei confronti del civico consesso. 

Rammenta che le mozioni discusse in aula sono atti che il regolamento del Consiglio 

e lo Statuto riconoscono nella gestione del Consigliere Comunale e quindi come 

tali devono essere attenzionati così come vengono attenzionati quelli provenienti 

dai banchi della maggioranza. 

Invita l’Assessore ai Lavori Pubblici a pubblicare sui sociale anche le fotografie 
di quella zona assolutamente abbandonata. 

 

Prende la parola il Consigliere Andaloro, il quale, rappresentando di essere un 

residente di quella zona, anche se tuttavia la via San Basilio è strada che 

frequenta poco, precisa che circa una settimana fa la via Santa Marina era chiusa 

per dei lavori per cui per giungere è stato obbligato a percorrere la via San 

Basilio. Dà atto che percorrendo tale tratto di strada ha avuto modo di notare lo 

stato di luridume in cui versa quella via, con spazzatura ovunque, tralasciando 

il manto stradale completamente disastrato. 

Ritiene che quella zona sia probabilmente considerata una zona di serie B ed 

invita l’amministrazione ad eseguire dei selfie anche il quel tratto della città. 
Ribadisce, come già fatto nella passata seduta di C.C., che anche all'asilo di 

San Pietro l'erba è alta un metro. 

Evidenzia che nonostante l’interrogazione risalga a circa sei mesi fa, sino ad 
una settimana fa il degrado era totale. 

Richiamando l’intervento del Consigliere Italiano Lorenzo, il Consigliere Andaloro 
precisa che anche se in aula non presenziano gli Assessori, è una loro scelta 

politica; ma che non presenziano i Dirigenti, regolarmente invitati, è un atto di 

scortesia all'aula consiliare e alla persona del Presidente del Consiglio. 

Anche il Consigliere Andaloro si riserva di redigere una nota da inviare alla 

Presidenza del Consiglio e alla Segretaria in quanto i Dirigenti non osservano lo 

stesso orario dipendenti comunali, ma devono essere a disposizione dell’Ente in 
quanto il loro stipendio è omnicomprensivo anche dei lavori serali e per qualsiasi 

lavoro che concerne l'attività del Comune visto che percepiscono anche il risultato 

d'esercizio a differenza dei dipendenti che vengono valutati a casaccio. 
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A tal proposito coglie l’occasione evidenziare che non è ancora venuto in possesso, 
nonostante debita richiesta, delle schede di valutazione dei dipendenti comunali. 

 

Alle ore 21:03 si allontana il Consigliere Stagno. Presenti 15. 

 

Interviene il Consigliere Crisafulli, il quale lamenta il fatto che 

l’amministrazione è assente per cui non è possibile replicare a nessuno, né 
tantomeno sono presenti i dirigenti. 

Si riserva anch’egli di redigere una nota volta a sollecitare la presenza dei 
Dirigenti ogni qualvolta vengono discusse in aula le mozioni. 

In riferimento all’atto indicato in oggetto, il Consigliere Crisafulli dichiara 
che sarebbe stato opportuno avere un confronto con i diretti interessati al fine 

di comprendere se sono stati già programmati degli interventi sulla via San Basilio 

o meno. 

Ritiene sia inutile discutere dell’argomento senza la presenza di un Dirigente o 
di un Funzionario che possa dare dei ragguagli sullo stato di fatto attuale e 

sull’eventuale programmazione di quel tratto di strada, a prescindere dall’esito 
finale della votazione. 

 

Alle ore 21:08 entra in aula la Consigliera Russo Lydia. Presenti 16.  

 

Interviene il Consigliere Piraino, il quale dichiara che, pur concordando l’invito 
a sollecitare i dirigenti o i funzionari a presenziare durante le sedute di 

Consiglio Comunale, la convocazione di un Consiglio Comunale ordinario prevede 

che l’avviso venga notificato 5 giorni prima della seduta, ciò al fine di 

consentire al Consigliere Comunale di documentarsi sugli argomenti iscritti 

all'ordine del giorno, per cui il Consigliere Crisafulli e gli altri avrebbero 

potuto benissimo recarsi presso gli uffici o dal Dirigente preposto per informarsi 

sulla questione in discussione, anche in considerazione del fatto che i Consiglieri 

Comunali dipendenti pubblici e privati sono esenti dal recarsi a lavoro in 

coincidenza della giornata della seduta. 

 

Anch'io condivido che vengono in aula il dirigente o qualche persona delegata, 

perché è vero, il regolamento prevede che a giro devono venire in aula, quindi io 

su questa mozione mi asterò perché non so che cosa ha l'intenzione 

l'amministrazione. 

Quindi vi posso dare un suggerimento a giro, faccia qualche consiglio umano anche 

di mattina, in modo che così qualche dirigente possa essere presente. 

Ok, allora il consigliere Maisano, prego. 
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Anche il Consigliere Bagli condivide l’idea di sollecitare i Dirigenti o i 

funzionari a recarsi in aula durante le sedute di Consiglio Comunale visto che 

anche nel regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale è previsto che, 

a giro, gli uffici interessati si presentino in aula. 

Anticipa il proprio voto di astensione alla mozione visto che non è informato su 

quali siano le intenzioni dell’amministrazione sulla via San Basilio. 
Chiude l’intervento invita il Presidente a convocare qualche Consiglio Comunale 
in orario diurno in maniera tale da consentire ai Dirigenti di presenziare alla 

seduta. 

 

Alle ore 21:11 si allontana il Consigliere Ficarra. Presenti 15. 

 

Riprende la parola il Consigliere Crisafulli, il quale, in risposta al Consigliere 

Piraino, rappresenta che i Consiglieri di opposizione sono spesso presenti negli 

uffici, però, purtroppo, gli uffici, il più delle volte, rispondono che sono 

particolarmente impegnati oppure che non hanno le carte a disposizione per cui si 

vedono costretti ad inviare le richieste tramite PEC. 

Invita nuovamente il Presidente a farsi carico affinché solleciti gli interessati 

a presenziare alle sedute di C.C.. 

 

Riprende la parola il Consigliere Maisano, il quale, nell’evidenziare che le sue 
mozioni sono state redatte con enormi sacrifici, recandosi anche personalmente 

sui luoghi per scattare delle foto e visto che rientra nel ruolo di un Consigliere 

Comunale quello di segnalare le problematiche della città o perlomeno proporre 

qualcosa di migliorativo, ribadisce il proprio disappunto circa l’assenza in aula 
dei dirigenti e dei funzionari. 

Evidenzia che molto probabilmente in futuro la situazione si potrebbe ribaltare e 

quindi i Consiglieri che oggi sono di opposizione potrebbero diventare di 

maggioranza. 

Dà atto di avere personalmente votato favorevolmente anche mozioni provenienti 

dai banchi della maggioranza quando ha ritenuto che le stesse fossero di un certo 

rilievo. 

Continuando l’intervento sottolinea che grazie alla presentazione delle sue 

mozioni è possibile avere un dialogo in aula circa le diverse problematiche 

presenti in città. 

Ribadisce l’importanza della mozione che è particolarmente sentita dagli abitanti 
di quella zona, per cui invita i Consiglieri Comunali a riflettere al momento del 

voto. 
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Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente pone ai voti la mozione. 

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 15, 

CON VOTI 4 FAVOREVOLI, 9 CONTRARI e 2 ASTENUTI espressi in forma palese 

 

D E L I B E R A 

 

di RESPINGERE la mozione presentata dal Consigliere Maisano avente per oggetto: 

“Mozione: Riqualificazione e realizzazione nuova illuminazione pubblica via San 
Basilio di Santa Marina”, che viene allegata al presente verbale a formarne parte 
integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente rinvia la seduta a lunedì 27 novembre alle 19:00. 

 

La seduta viene chiusa alle ore 21:21. 

 

 

 

 

 

 



Al Presidente del Consiglio Comunale del Comune di Milazzo 
Al Sindaco del Comune di Milazzo 

All’Assessore ai Lavori Pubblici del Comune di Milazzo 
E.P.C. 

Al Dirigente del 6° Settore dei Lavori Pubblici del Comune di Milazzo 
Al Dirigente del 4° Settore Ambiente e Territorio del Comune di Milazzo 

Al Segretario Generale del Comune di Milazzo 
PEC: protocollogenerale@pec.comune.milazzo.me.it 

 
Oggetto: Mozione “Riqualificazione e realizzazione nuova illuminazione pubblica Via 
S. Basilio di Santa Marina”. 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale Maisano Damiano nell’esercizio delle funzioni 
di indirizzo e di controllo connesse alla carica rivestita: 
Premesso 
Che molti cittadini e famiglie con bambini residenti nella Via S. Basilio di S. Marina 
lamentano che la strada nelle ore serali e notturne è completamente al buio per la totale 
assenza di un impianto di illuminazione pubblica Comunale; 
Che inoltre i residenti della zona hanno segnalato che la Via San Basilio versa ad oggi in 
un grave stato di degrado, abbandono e pericolo;   
Che giornalmente molti cittadini e residenti che percorrono la via lamentano che la strada 
è ormai diventata impraticabile e pericolosissima per il manto stradale fortemente 
dissestato pieno di buche enormi e per la scarsa visibilità nelle ore serali e notturne; 
Risaputo   
Che via S. Basilio è una strada importantissima per i residenti di S. Marina perché si 
collega facilmente con la Via Rio Rosso e l’incrocio di ingresso nella frazione di S. Marco;   
Che nella via San Basilio insistono diverse aziende florovivaistiche e attività commerciali 
importanti; 
Che nella via San Basilio è presente un’oasi naturale dal nome “Parco Natura San 
Basilio”, un luogo incantato frequentatissimo da famiglie con bambini; 
Considerato 
Che la via San Basilio è anche meta di gite scolastiche proprio perché il parco natura S. 
Basilio è l’unica azienda didattica certificata della provincia, un orto botanico dove i 
bambini ma anche gli adulti possono ammirare 50.000 mq di parco, 200 varietà di piante, 
15 specie di animali, ma soprattutto l’unica Casa delle Farfalle esistente nella provincia di 
Messina, oltre ai laboratori didattici per i più piccoli e l’amatissimo albero dei desideri;  
Accertato 
Che la Via San Basilio ad oggi presenta gravissime criticità con un serio rischio per 
l’incolumità pubblica, e dopo un sopralluogo del sottoscritto si è potuto verificare che il 
manto stradale è fortemente dissestato pieno di buche enormi, l’intera strada invasa di 
sterpaglie, rifiuti di ogni genere, micro-discariche di rifiuti pericolosi, ingombranti di vario 
genere, tombini e griglie di scolo d’acqua totalmente otturate, illuminazione pubblica 
inesistente ecc. Inoltre nella via è attualmente presente una grossa perdita d’acqua che si 
riversa lungo la strada creando un serio pericolo per tutti i veicoli che transitano. Il tutto è 
riscontrato con documentazione fotografica che si allega alla presente; 
Verificato 
Che la tipologia del rifiuto presente in alcune zone della strada “ copertoni, carcasse di 
batterie, latte di vernice, contenitori ripieni di oli esausti , carcasse di elettrodomestici, 
bottiglie di vetro rotte, materiale di risulta ecc., rischia seriamente di contaminare 
l’ambiente circostante oltre ad essere un vero pericolo per tutti i cittadini che si recano in 
quei luoghi; 
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Dato atto 
Che Via S. Basilio è divenuta ormai un luogo frequentatissimo proprio perché risiede uno 
dei più bei parchi botanici incantevoli dell’intera Provincia; 
Ritenuto 
Che la realizzazione di una nuova illuminazione pubblica e la riqualificazione con la messa 
in sicurezza di tutta la strada sia di fondamentale importanza per tutta la comunità; 
Ravvisata  
L’importanza dell’argomento e l’urgenza della messa in sicurezza dei luoghi; 

Tutto ciò premesso 
Il Consiglio Comunale impegna il Sindaco e la Giunta 

Ad attivarsi nell’immediato per la bonifica e messa in sicurezza della Via San 
Basilio; 
Ad attivarsi attraverso gli uffici competenti al fine di porre in essere tutte le 
procedure necessarie per realizzare una nuova illuminazione pubblica, la 
riqualificazione dell’intera strada con il rifacimento del manto stradale e la 
realizzazione di un sistema di videosorveglianza per la sicurezza dei luoghi; 
Ad intercettare attraverso le procedure dei fondi del PNRR o altro le somme 
necessarie per la realizzazione di tutto ciò sopradescritto.  
 
Si chiede al Presidente del Consiglio Comunale di inserire la presente mozione all’ordine 
del giorno del prossimo Consiglio Comunale. 
Si allega alla presente documentazione fotografica della mozione in oggetto con data 
certa. 
 
Milazzo, li 29/05/2023                                                                   Il Consigliere Comunale 
                                                                                                              Damiano Maisano                       
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